1. Zenehallgatas utkozben

Barki hallhatta mar autoval megfelelo sebességgel haladva, hogy a kiilonb6zo tipusa
utburkolatokon mas-mas hangot ad ki az aut6. Sima uton halkan fut, szinte siklik.
Egyenetlen feliiletii utra érve az auto érezhetéen finoman rezegni kezd a korabbi siklas
helyett. Pont ezt a jelenséget hasznaltak ki elmés szakemberek, amikor megfelel6
tavolsagokra keresztiranyu, parhuzamos bemarasokat vagy kiemelked6 bordakat
készitettek az ut feliiletére. Ezek rezgéseket keltenek a rajtuk halado autéban. A
karosszériaban keletkezo rezgés pedig az utastér levegiojében hangot kelt. A hang
magassaga a barazdak egymastol valo tavolsagatol és az auté sebességétol fiigg. A tervek
szerint a 67-es fout (mely Balatonszemest Szigetvarral koti ossze) egyik szakaszara ilyen
zenélo aszfalt Keriil, mely a Republic egyiittes ,,A 67-es titon” cimii dalat fogja jatszani.
A kép egy megvaldsult japan zenél6 utat abrazol.

a) Képzeljiik el, hogy az abran lathaté uton egy auté halad a hozzank kozelebbi
bordakon balrol jobbra. (Mind a négy kereke a felénk es6 bordakon halad.) Hogyan
valtozik a hang magassaga, amikor a siiriibben bordazott szakaszhoz ér? Valaszat
indokoljal!

b) Hogyan befolyasolja a hang magassagat a barazdakon fut6 auto sebessége? Valaszat
indokolja!

¢) Ha egy auto 90 km/h sebességgel halad, mekkora legyen a barazdak tavolsaga, hogy
250 Hz-es hangot halljunk?
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Megoldas:

Adatok: v =90 km'h, f=250Hz.

a)

L)

c)

A hemgmagassag valtozdsanak meghatdarozdsa &5 indoklasa:
3 pont
(bonthatd)
Mivel a stiribben elhelyezett bordakon gyakrabban fitddik a kerék (2 pont), az utastérben
kelethezd rezgések frelovenciaja nazyvobh lesz (2 pont), azaz a hang magasabhb lesz
(1 pont).
A hamgmagassdy valtozdsdnak megheatdrozdsa &5 indokldsa:
J pont
(bonthatd)
Mivel nagyobb sebesséz mellett ugyanazon bordakon gyvakrabban fitodik a kersk (2 pont),
az utastérben keletkerd rezgések frelovencidja nagyobb lesz (2 pont), azaz a hang
magasabb (1 pont).

A szilkséges hangmagassaghoz tartozd bordatdvolsdg meghatdrozdsa:
3 pont
(bonthatd)

Mivel 90 km/h-2s sebességnél az auté masodpercenkeént 25 m tavolsdgot (1 pont) tesz
meg, és ezalatt 250-zzer kell a kerélmel fitkSznie (1 pont),

250 borda23 m, azaz 10 borda'm szilkséges (2 pont).
Tehst a bordak tavolsdga 10 cm (1 pont).

(Osszesen 15 pont



